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Анотація. У статті проаналізовано панівні в сучасному інтелектуальному 

дискурсі та міжнародній практиці дефініції волонтерства та виявлено, що воно ро-
зглядається як свідома, добровільна та безоплатна діяльність (особи чи неурядової 
організації), що спрямована на досягнення соціального ефекту у процесі вирішення 
суспільних, економічних, екологічних або інших викликів сучасного соціуму в межах 
своїх професійних компетенцій та у вільний у вільний від основної роботи час. Підк-
реслено, що такі підходи мають рамковий характер і покликані сприяти розвитку і 
заохоченню населення до суспільно корисної діяльності, яка допоможе знівелювати 
соціальну напругу, спричинену неспроможністю держави відповідати на запити сус-
пільства чи інші виклики сьогодення. Підкреслено, що міжурядові організації, держа-
вні інституції, бізнес корпорації й навіть представники третього сектору прямим 
чи непрямим способом можуть використовувати безоплатні соціальні ресурси для 
досягнення своїх економічних інтересів, тим самим трансформувати волонтерс-
тво в технологію соціального управління та гібридний соціальний феномен. Він 
сприяє нарощенню символічного капіталу та громадської довіри, як важливих соціа-
льних активів, які відкривають широкі перспективи для самопрезентації як окремих 
індивідів, так і цілих організацій. Виявлено, що гібридність проявляється не лише в 
організаційних та інституційних умовах волонтерства, а й у розмаїтті мотивацій, 
що проявляються в учасників неурядових волонтерських проєктів. 

Ключові слова: волонтерство, волонтерська діяльність, альтруїзм, третій 
сектор, інклюзія, мотивація, соціальна технологія, символічний капітал.  

 
Актуальність (Introduction). 

Протягом останніх трьох десятиліть 
стрімко зростає інтерес громадськості 
до феномену волонтерства. Міжнародні 
організації та корпорації, державні уста-
нови і впливові некомерційні організації 
позиціюють і пропагують волонтерство 
як високу славу і важливий аспект участі 
у громадському житті з метою стійкого 
розвитку громадянського суспільства, 
суспільного добробуту і навіть миру. До-
казом цьому може стати затверджена в 
Амстердамі у 2001 році Загальна Декла-
рація волонтерів, яка визначала волон-
терство «фундаментом громадянського 
суспільства» [32], заразом визнавши 
його непересічне значення для просу-
вання і підтримки загальнолюдських 
цінностей, зміцнення соціальних зв’яз-

ків усередині спільнот та за їхніми ме-
жами. Така характеристика вказала на 
єдність цілей і завдань волонтерів у 
світі, тим самим заклала можливість 
для цілісної оцінки соціального потенці-
алу волонтерства. 

У Резолюції Генеральної асамб-
леї ООН, ухваленій у грудні 2001 року, 
волонтерство експліковане як «тради-
ційна форма взаємодопомоги та само-
допомоги, офіційне надання послуг та 
інші форми громадянської участі в еко-
номічному та соціальному розвитку, які 
приносять користь суспільству в цілому, 
громадам та самих добровольцям…» 
[10]. У цьому документі наголошується, 
що волонтерство є важливим компоне-
нтом будь-якої стратегії, спрямованої на 
скорочення масштабів бідності, сталий 
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економічний розвиток, зміцнення здо-
ров’я, запобігання стихійним лихам, уп-
равління та соціальну інтеграцію. Уч-
асть добровольців у реалізації різнома-
нітних соціальних проєктів, як стверджу-
ють автори резолюції, має важливе зна-
чення для пробудження в суспільстві гу-
маністичних цінностей, які можуть і бу-
дуть протистояти поширенню норм і 
стандартів споживчого суспільства. 

Як бачимо, у згаданих міжнарод-
них документах волонтерство експліко-
ване як важлива складова громадянсь-
кого суспільства та визначальний меха-
нізм розв’язання глобальних проблем 
людства. Втім, його роль, на думку єв-
ропейської спільноти, усвідомлена не 
усіма членами світової спільноти, що 
помітно вповільнює розвиток гуманісти-
чних цінностей та миру у світі. У праг-
ненні підкреслити непересічне значення 
волонтерського руху та здолати бар’єри 
на шляху його розвитку, європейською 
спільною 2011 рік був проголошений за-
гальноєвропейським роком волонтерс-
тва. Такий жест мав сприяти руйну-
ванню перешкод для розвитку волон-
терства в Європейському Союзі, зміц-
ненню волонтерських організацій, пок-
ращенню якості волонтерської діяльно-
сті, її загальному визнанню й поши-
ренню, росту обізнаності населення з 
цінностями та значенням волонтерства.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Міжнаро-
дні документи позиціюють волонтерс-
тво як закономірний та затребуваний 
соціальний феномен сьогодення, який 
сприяє зростанню суспільного добро-
буту. Така позиція не безпідставна, 
проте потребує всебічного наукового 
обґрунтування, що, своєю чергою, поро-
джує підвищений науковий інтерес до 
специфіки волонтерської діяльності. В 
цьому контексті цікавими та плідними 
видаються наукові розвідки таких закор-
донних дослідників як Х. Анхейер і Л. 
Саламон [2], Ю. Бейгбедер [4], Ф. 
Вордел, Дж. Лішман [35], І. Кланєне, Ш. 

Литвинас, Й. Гелжинене [20] C. Чар-
тренд [8], Л. Хастінкс [16], E. Тонкенс 
[33] та ін. Апелюючи до міжнародних до-
кументів, вони висвітлюють волонтерс-
тво як форму соціальної активності, яка 
має сприяти розвитку справедливого та 
інклюзивного суспільства, проте не поз-
бавлена ряду неоднозначних моментів. 

Не оминули тему волонтерства й 
українські дослідники. Реагуючи на ви-
клики часу та суспільно-політичні транс-
формації сьогодення, вони намага-
ються всебічно дослідити феномен 
українського волонтерства. В цьому 
контексті можна згадати роботи П. Горі-
нова, Р. Драпушко [14], Н. Грищенко 
[15], О. Панькової, О. Касперовича [26], 
О. Фоміної, Н. Оленцевич [36]  та бага-
тьох інших українських науковців, які до-
сліджували сутність, особливості та ос-
новні тенденції розвитку волонтер-
ського руху в Україні. Ці напрацювання 
мають важливе значення для дослі-
дження соціальних тенденцій сього-
дення та особливостей розвитку україн-
ського волонтерства, як потужного соці-
ального феномену, який може і визна-
чає соціальні тенденції в сучасному 
українському суспільстві.  

Представлені сьогодні дослі-
дження волонтерства, здійснюються у 
різних наукових галузях, що дає можли-
вість досить різнобічно висвітити цей 
феномен. Утім наразі немає підстав го-
ворити про всебічне і ґрунтовне ви-
вчення такого складного і масштабного 
соціального феномену як волонтерство. 
В українському та закордонному науко-
вому дискурсі все ще спостерігається 
дефіцит наукових розвідок присвячених 
дослідженню соціальних передумов, 
мотивів та перспектив розвитку волон-
терства, як у світі, так і в Україні.  

Мета (Purpose). Мета статті поля-
гає у критичному осмисленні панівних у 
сучасному інтелектуальному дискурсі 
підходів до тлумачення волонтерства 
та його експлікації складного та неодно-
значного соціального феномену сього-
дення. 
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Методи (Methods). У роботі вико-
ристано міждисциплінарний підхід у єд-
ності з принципами об’єктивності та не-
упередженості. Не менш важливу роль 
у процесі дослідження відіграли філо-
софські (феноменологічний, герменев-
тичний, соціокультурного аналізу) й за-
гальнонаукові(аналіз, синтез, узагаль-
нення, порівняння) методи наукового 
пошуку.  

Результати (Results). Попри 
стрімко зростаючу цікавість громадсько-
сті до теми волонтерства, цей феномен 
усе ще потребує завершеного науко-
вого потрактування. Важливим кроком 
на шляху формування узагальненого 
тлумачення волонтерської діяльності 
стали постанови та резолюції Організа-
ції Об’єднаних Націй, де волонтерство 
було витлумачене як суспільно корис-
ний доробок людини у «розвиток добро-
буту своїх сусідів і спільноти загалом, 
що зроблений поза рамками власної 
кар’єрної діяльності на засадах безко-
рисливості та безоплатності» [2, с. 2]. 

Вищенаведена дефініція пропо-
нує досить узагальнене тлумачення во-
лонтерства та сприяє виокремленню 
основних засад волонтерської діяльно-
сті. Остання експлікована як суспільно 
корисна робота, що має сприяти зрос-
танню добробуту громади та приро-
щенню людського капіталу, не маючи 
водночас політичного забарвлення. Во-
лонтери та волонтерські організації ста-
влять за мету знівелювати соціальну 
напругу, що виникла у висліді неспромо-
жності держави якісно і повною мірою 
відповідати на запити та потреби грома-
дян шляхом надання підтримки та допо-
моги соціально вразливим верствам на-
селення. Таким чином, добровільна уч-
асть громадян у суспільному житті при-
вносить у соціум відчуття справедливо-
сті, тим самим сприяючи миру, добро-
буту та безпеки [20]. 

Не можна оминути увагою й того, 
волонтерська діяльність, на думку екс-
пертів ООН, передбачає використання 
професійних знань, умінь та навичок на 

безоплатній основі, а тому позбавлена 
кар’єрних перспектив чи реалізації про-
фесійних цілей. Цю думку повністю по-
діляють у закордонному дискурсі, де во-
лонтерство розглядається як «сума дій, 
які громадяни здійснюють один для од-
ного безоплатно за своєю доброю во-
лею» [30, с. 224]. Це ж, своєю чергою, 
дає підстави розглядати волонтерство 
як діяльність, що здійснюється на заса-
дах альтруїзму. Волонтери використо-
вують власні ресурси для розв’язання 
соціально значущих проблем і переду-
сім задля зростання стабільності соціа-
льно-економічного розвитку та допо-
моги нужденним. Своєю діяльністю та 
активною позицією вони сприяють роз-
витку соціальної інклюзії, а з нею й спра-
ведливості в суспільстві [36, с. 173]. 

Представлені нами визначення 
дають підстави говорити про те, що во-
лонтерство – це невіддільна частина 
громадянського суспільства. Волонтери 
та волонтерські організації виконують 
роль посередника між органами держа-
вної влади та громадськістю, оскільки 
завдяки своїй мобільності та активній 
позиції здатні знівелювати соціальну 
напругу, що виникає через неспромож-
ність сучасної держави дати відповідь 
на виклики часу [26]. Таким чином, во-
лонтерство стає невіддільною части-
ною третього некомерційного сектору 
економіки, який повністю відділений від 
держави та бізнесу.  

Загалом запропоновані в сучас-
ному інтелектуальному дискурсі під-
ходи та дефініції вказують на те, що на-
зивати волонтерством варто доброві-
льну і безоплатну діяльність (особи чи 
неурядової організації), що спрямована 
на досягнення соціального ефекту у 
процесі вирішення суспільних, економі-
чних, екологічних або інших викликів су-
часного соціуму. Таку добровільну ро-
боту у межах своїх професійних знань, 
умінь та навичок, волонтери виконують 
у вільний від основної роботи час, керу-
ючись прагненням зреалізувати свої 
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ідеї та переконання, виходячи зі співвід-
несення своїх можливостей та потреб із 
потребами інших людей.  

Експлікуючи волонтерство як 
«ідеальний» суспільний рух сьогодення, 
українські та зарубіжні дослідники про-
понують програмові результати, забу-
ваючи здатність соціальних феноменів 
набувати безліч різноманітних форм та 
проявів. Показовим прикладом у цьому 
контексті може стати критичний аналіз 
волонтерства, що запропонований у ро-
ботах C. Чартренда, Л. Хастінкс [8, 16]. 
Ці дослідники експлікують «волонтерс-
тво» як деяку «гібридну» територію, яка 
об’єднує акторів, що можуть мати різні, 
а іноді й суперечливі мотиви, породжені 
відмінними та розділеними між собою 
сферами та інституційними доменами. 
Це ж, своєю чергою, ставить під сумнів 
панівне в сучасному інтелектуальному 
дискурсі розуміння волонтерства як ціл-
ком альтруїстичної діяльності, що здійс-
нюється за вільним бажанням особи.  

Наскільки далекою може бути ре-
альна волонтерська діяльність від тра-
диційного розуміння цього феномену, 
дають можливість зрозуміти вже згадані 
нами дефініції. Вони, як було вже пока-
зано, експлікують волонтерство як дія-
льність, що здійснюється представни-
ками та організаціями третього сектору 
– активістами, громадськими та благо-
дійними об’єднаннями, освітніми та ку-
льтурними платформами тощо. Позиці-
юючи себе третьою й дуже активною си-
лою в суспільстві, ці інституції здійсню-
ють нагляд за діяльністю державних ус-
танов, водночас беручи на себе зо-
бов’язання розв’язати складні соціальні 
проблеми та знівелювати напругу, що 
спричинена неспроможністю урядових 
структур забезпечити справедливість у 
суспільстві. За таких умов третій сектор 
стає рушійною силою у популяризації 
волонтерства, а з ним і гуманістичних та 
альтруїстичних цінностей. 

Попри прагнення різноманітних, у 
тому числі й благодійних міжнародних 

організацій, а з ними й наукової спіль-
ноти, представити третій сектор як ру-
шійну силу розвитку волонтерства, не 
менш потужним популяризатором цього 
громадського руху залишаються між-
урядові організації та державні уста-
нови. Вони, як стверджують Е. Тонкенс, 
М. Верховен, Е. ван Гемерт та Б. ван 
дер Ент у доповіді, представленій на 11-
й конференції Європейської соціологіч-
ної асоціації (м. Турин, Італія) у 2013 р., 
нерідко закликають та заохочують своїх 
громадян до волонтерської участі в на-
данні соціальних послуг. Подекуди дер-
жави зосереджують увагу на розвитку 
окремих, і, що цікаво, важливих для 
держави формах і видах волонтерської 
діяльності [33]. Звісно, у багатьох краї-
нах волонтерство проявляється як пар-
тнерство між державою та неурядовими 
акторами [13, 24], між тим навіть у таких 
випадках громадські проєкти та зусилля 
волонтерів можуть бути формою урядо-
вих технологій, з допомогою яких дер-
жава чи інші політичні сили скеровують 
поведінку своїх громадян. Такі техноло-
гії урядування зазвичай пов’язані з де-
легуванням частини державних повно-
важень та послуг волонтерам за посе-
редництва організацій третього сектору 
[17]. 

Спроба держави керувати та ор-
ганізовувати волонтерську діяльність 
яскраво проявляється насамперед у 
присудженні покарань у вигляді громад-
ських робіт за незначні правопору-
шення. Таким чином, держава пропонує 
своїм громадянам альтернативні ув’яз-
ненню покарання, водночас спонукаючи 
їх до суспільно корисної діяльності. Сві-
дченням цьому може стати українське 
законодавство, як розглядає громадські 
роботи як вид покарання, який передба-
чає виконання «засудженим у вільний 
від роботи чи навчання час безоплатних 
суспільно корисних робіт, вид яких ви-
значають органи місцевого самовряду-
вання» [21]. Попри каральний характер, 
ці програми водночас мають рамковий 
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характер і мають сприяти розвитку і за-
охоченню населення до суспільно кори-
сної діяльності, тим самим набуваючи 
спільної з волонтерством мети [9]. Зві-
сно, розглядати громадські роботи (в 
тому числі й оплачувані), що викону-
ються на добровільних засадах в інте-
ресах територіальної громади [19] як рі-
зновид волонтерства, було б необачно. 
Водночас ми не можемо спростовувати 
прагнення урядів пов’язати громадські 
роботи з волонтерською діяльністю, що 
виконується на благо спільноти у віль-
ний від основної роботи час.  

Поряд з міжурядовими та держа-
вними інституціями, важливу роль у по-
пуляризації волонтерства відіграють ко-
рпорації. Вони можуть пропонувати 
своїм співробітникам взяти участь на ін-
дивідуальній або груповій основі в епі-
зодичних або проєктних волонтерських 
заходах, організованих некомерційними 
організаціями [3]. Крім того, корпорації 
та бізнесмени заохочують до волонтер-
ства шляхом фінансування та ство-
рення коаліцій з неурядовими організа-
ціями [28]. Нерідко таке корпоративне 
волонтерство використовується раціо-
нально та безпосередньо пов’язане з 
вигодою. Компанії можуть використову-
вати волонтерські проєкти для досяг-
нення своїх економічних інтересів, збі-
льшення рівня довіри органів влади чи 
населення і навіть популяризації своїх 
брендів, товарів чи послуг. Для отри-
мання такого зиску корпорації вдаються 
до партнерства з некомерційними орга-
нізаціями третього сектору чи держав-
ними організаціями, пропонують свої 
послуги місцевій громаді, долучаються 
до гуманітарних проєктів міжнародних 
доброчинних організацій та фондів [5].  

Гібридність проявляється не 
лише в організаційних та інституційних 
умовах волонтерства, а й у злитті різних 
мотивацій, дискурсів і практик, що про-
являються в учасників неурядових во-
лонтерських проєктів. Так, приміром, 
наявні сьогодні дослідження вказують 
на те, що важливою мотивацією для 

«волонтерства» [12, 22] можуть стати 
приховані особисті інтереси. Це спричи-
нено тим, що волонтерство сприяє на-
копиченню символічного капіталу, який 
за певних умов може конвертуватися в 
соціальний, політичний, економічний чи 
культурний ресурс. Це ж, своєю чергою, 
робить відкритим до інтерпретації при-
таманний волонтерству альтруїзм. Його 
можна розглядати не тільки як мораль-
ний принцип, «що полягає у безкорис-
ливому прагненні до діяльності на благо 
інших, у готовності заради цього зрек-
тися власних інтересів» [8, с. 19], а й 
крізь призму прихованого індивідуаль-
ного егоїзму [36, c. 171]. Він проявля-
ється у випадках, коли люди вдаються 
до волонтерської діяльності, бажаючи 
подяки та схвалення своєї позиції. Таку 
активність не можна беззаперечно ви-
знати волонтерством, адже йдеться про 
відносини обміну, в яких одна сторона 
отримує нематеріальні блага, в тому чи-
слі й соціальний та символічний капітал, 
натомість інша – блага матеріальні, со-
ціальні чи інші. Для прикладу можна зга-
дати батьківські комітети в освітньо-ви-
ховних закладах. Їхні члени (батьки) на 
безоплатній основі у вільний від основ-
ної роботи час беруть участь в управ-
лінні школою та наглядають за дотри-
манням законних прав дітей у навчаль-
ному закладі. Між тим, подібну актив-
ність батьків, не завжди доречно нази-
вати безкорисним волонтерством, як мі-
німум з огляду на те, що ця діяльність 
може приносити користь їхнім дітям [36] 
чи навіть самим батькам, відкриваючи 
для них соціальні ліфти [6]. 

Неоднозначні мотиви, як показу-
ють сучасні наукові розвідки, лежать і в 
основі волонтерської діяльності співро-
бітників бізнес корпорацій. До участі у 
благодійних проєктах на безоплатній 
основі вони можуть приєднуватися ке-
руючись не тільки альтруїзмом чи егоїз-
мом, а й почуттям прихильності до ком-
панії, колег, цілей та завдань некомер-
ційної волонтерської організації, а поде-
куди навіть самих бенефіціарів [23]. 
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Крім того, мотивом до волонтерської ді-
яльності у співробітників компаній може 
стати прагнення до кар’єрного зрос-
тання. Волонтерство сприяти набуттю 
нових знань та навичок, налагодженню 
контактів з представниками своєї галузі 
та дає можливість отримати професій-
ний досвід, який сприятиме службовому 
просуванню. Не варто забувати і про 
здатність волонтерської діяльності до 
нарощення символічного капіталу та 
громадської довіри [25], як важливих 
професійних активів [27]. 

Розкриваючи розмаїття мотивів, 
що спонукають людей до волонтерської 
діяльності, не можна оминути увагою й 
характерні для європейського суспільс-
тва соціальні тенденції. В цьому кон-
тексті насамперед варто згадати про 
стрімко зростаючу тенденцію до ста-
ріння населення. Висококваліфіковані 
пенсіонери, що задоволені умовами 
свого життя та матеріально забезпечені 
державою, аби не втратити почуття 
«громадянської корисності» через на-
кладені на них обмеження подекуди до-
лучаються до волонтерської діяльності 
[1, с. 128.]. Крім того, літні люди можуть 
вдаватися до волонтерства, щоб «уник-
нути важких психічних захворювань, ви-
кликаних втратою близьких людей, від-
шукати нову компанію для спілкування» 
тощо [35, c. 245]. Дещо рідше літні люди 
у своїй волонтерській діяльності керу-
ються альтруїзмом, який, як свідчить ук-
раїнські волонтерська практика періоду 
війни, може залишатися важливим мо-
тивом. 

Попри розмаїття прихованих мо-
тивів, масштабну суспільну революцію, 
викликану вибухом волонтерської акти-
вності в усьому світі, й передусім у про-
мислово розвинених країнах, все ж мо-
жна розглядати як закономірний резуль-
тат зростання рівня суспільного добро-
буту та зниження екзистенційного тиску 
на громадян [11]. Між тим, не можна 
зневажати й тим, що важливу роль у 
цьому процесі відіграють соціально-еко-

номічні виклики, спричинені глобаліза-
цією. Зростання числа мігрантів, рівня 
безробіття та соціального виключення 
[18], активізує організації третього сек-
тору та урядові структури розробляти 
програми та проєкти включення усіх 
груп населення у життєдіяльність соці-
уму. Такі програми дозволяють урядам 
прямим чи непрямим способом безо-
платно користуватися соціальними ре-
сурсами для зниження соціальної на-
пруги та розв’язання внутрішніх про-
блем держави. Водночас вони дають пі-
дстави розглядати волонтерство не 
тільки я форму громадянської активно-
сті, а й частину загальної соціальної ро-
боти [31, с. 38].  

Висновки і перспективи 
(Discussion). У сучасному інтелектуа-
льному дискурсі та міжнародній прак-
тиці, волонтерство розглядається як 
свідома, добровільна та безоплатна ді-
яльність (особи чи неурядової організа-
ції), що спрямована на досягнення соці-
ального ефекту у процесі вирішення су-
спільних, економічних, екологічних або 
інших викликів сучасного соціуму в ме-
жах своїх професійних компетенцій та у 
вільний у вільний від основної роботи 
час. Такі підходи мають рамковий хара-
ктер. Вони покликані сприяти розвитку і 
заохоченню населення до суспільно ко-
рисної діяльності, яка допоможе зніве-
лювати соціальну напругу, що спричи-
нена неспроможністю держави відпові-
дати на запити суспільства чи інші ви-
клики сьогодення. З огляду на це між-
урядові організації, державні інституції 
бізнес корпорації прямим чи непрямим 
способом використовують безоплатні 
соціальні ресурси для досягнення своїх 
економічних цілей, що дає можливість 
розглядати волонтерство як технологію 
соціального управління та гібридний со-
ціальний феномен. Він сприяє наро-
дженню символічного капіталу та гро-
мадської довіри, як важливих соціаль-
них активів, які відкривають широкі пер-
спективи для самопрезентації як окре-
мих індивідів, так і цілих організацій. 
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VOLUNTEERING AS A COMPLEX SOCIAL PHENOMENON TODAY 

Lenov А. A.  
 
Abstract. The article analyzes the prevailing in modern intellectual discourse and the 

international practice of the definition of volunteering, found that it is considered as a con-
scious, voluntary and unpaid activity (of a person or non-governmental organization) aimed 
at achieving a social effect in the process of solving social, economic, environmental or other 
challenges of modern society within the limits of one’s professional competences and in 
one's free time free from the main work. It is emphasized that such approaches have a 
framework nature and are designed to promote development and encourage the population 
to engage in socially useful activities, which will help reduce social tension caused by the 
state’s inability to respond to society’s demands or other contemporary challenges. It is em-
phasized that intergovernmental organizations, state institutions, business corporations and 
even representatives of the third sector can directly or indirectly use free social resources to 
achieve their economic interests, thereby transforming volunteering into a technology of so-
cial management and a hybrid social phenomenon. It contributes to the building of symbolic 
capital and public trust, as important social assets that open wide prospects for self-presen-
tation of both individuals and entire organizations. It was revealed that hybridity is mani-
fested not only in the organizational and institutional conditions of volunteering, but also in 
the variety of motivations manifested in the participants of non-governmental volunteering 
projects. 

Key words: volunteering, volunteer activity, altruism, third sector, inclusion, motiva-
tion, social technology, symbolic capital. 
 


